O concurso de problemas do ProfMat 91

Durante o dltimo ProfMat no Porto,
organizou-se um concurso de proble-
mas. O problema proposto foi “Arede de
estradas’:

“Numailhaexistem trés cidades, Aix,
Box e Cix, ligadas duas a duas por uma
rede de estradas.

Um motorista de tdxi daquela ilha
informou-me que havia 82 caminhos di-
ferentes entre Aix e Box, incluindo os
que passavam por Cix, e que havia 62
caminhos entre Box e Cix, incluindo os
que passavam por Aix. Perguntei-lhe
quantos existiam entre entre Aix e Cix e
ele respondeu-me que ndo sabia mas
tinha a certeza que, contando com 0s que
passavam por'Box, havia menos de 300.

Quantos caminhos diferentes hd en-
tre Aix e Cix, incluindo os que passam
por Box?”

Dez minutos depois de aberto o
concurso, chegava a primeira resposta!

Trés colegas tinham aproveitado a
viagem de comboio de Lisboa até ao
Porto pararesolvero “Desafio” publicado
no Publico, admitindo que, tal como no
ano anterior, voltariaahaverum concurso
baseado no. problema saido nesse do-
mingo.

Receberam-se 15 respostas indivi-
duais:

- Isabel Viana

- Jaime Carvalho e Silva

- José Manuel Duarte

- José S. Fernandes

- Manuel Anténio Rodrigues

- M* Amélia Trigo Pereira

- M? Inez Santos

- M?® José Santos

- M* Margarida Graga

- Mario Gongalves

- Rosa Maria Ribeiro

e duas respostas colectivas:
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- Ana Maria Vieira, Isabel Calado e
M?® Carmo Queiroz

- Manuela Azevedo, Manuela Gema
e Rosario Madruga.

Chegou ainda uma resposta, impeca-
velmente resolvida e apresentada, s6 que
ndo trazianome. Nao conseguimos saber
quem tinha sido o seu autor.

Houve, além disto, um caso muito
curioso. Um senhor entrou pelo Instituto
dentro, dirigiu-se & mesa da recepcdo e
perguntou: “E aqui que se estd a realizar
o encontro de professores de Matemati-
ca? Entdo quero entregar a minha res-
postaao concurso de problemas”. Deixou
uma folha de papel e foi-se embora.
Verificdmos depois que ele é um econo-
mista mas ndo é professor de Matemati-
ca.Néo chegdmos a perceber como € que
ele tinha sabido doencontro e do concurso
mas, como a resposta estava certa, deci-
diu-se atribuir-lhe também um prémio...

O juri, constituido pelo Eduardo
Veloso e pelo José Paulo Viana, ficou
entretanto perante um outro problema. E
que quase todas as respostas estavam
certas e ndo havia prémios suficientes
para todos. Como o método de resolugdo
seguido pelos concorrentes foi prati-
camente 0 mesmo, o juri decidiu atribuir
os prémios as resolugdes mais claras,
elegantes e sem passos desnecessdrios.
Mesmo assim foi dificil! O problema
proposto ndo era o mais aconselhdvel
para este tipo de concurso.

As respostas escolhidas foram as de:

- Jaime Carvalho e Silva

- M* Amélia Trigo Pereira

- Rosa Maria Ribeiro

- Manuela Azevedo, Manuela Gema
e Rosario Madruga

- Carlos Correia de Matos (0 nosso
amigo economisga...).
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José Paulo Viana

O prémio foi o livro “Desafios” com
arecolha do primeiro ano de problemas
propostos pelos elementos do jiri no
jornal “Publico”, enviado entretanto pe-
las Edigdes Afrontamento a todos os
vencedores.

Finalmente, eis a resolugdo do pro-
blema.

Representemos por

X - os caminhos directos entre Aix e
Box (sem passar por Cix)

y - os caminhos directos entre Box e
Cix

Z - os caminhos directos entre Aix e
Cix.

Sabemos que X+yz=282
y + Xz = 62.

Subtraindo ordenadamente obtemos

(y - x).(z - 1) =20.

Estes dois factores, que multiplica-
dos dao 20, sdo ndmeros inteiros e por-
tanto s6 hd seis casos possiveis: 20x1,
10x2, 5x4, 4x5, 2x10 e 1x20.

Substituindo entdo, conjugadamente,
os sucessivos valoresde z (2, 3, 5,6, 11,
21) e de y (x+20, x+10, x+5, x+4, x+2,
x+1)naequagio y +xz =62, obtemos os
seguintes valores:

2952 3 $ 6 11 21
x 14 13 NI NI 5 NI
y 3 23 NI NI 7 NI

em que representamos por NI os va-
lores ndo inteiros e que, portanto, nao
servem para o problema.

O ntimero de caminhos entre Aix e
Cix é dado por N =z + Xy, e vird entéo,
para os Varios casos,

z 2 3 11
N 478 302 46

Como o niimero de caminhos ¢ infe-
rior a 300, temos de rejeitar os dois pri-
meiros casos. A solugdo é portanto 46.



